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П
А ВОД ЛЕ ра шэн ня ра-

ён на га Са ве та дэ пу та-

таў днём на ра джэн ня 

го ра да бы ло пры ня та лі чыць 

20 чэр ве ня 1593 го да. Дак-

лад ную да ту за сна ван ня пра-

па на ва лі на ву коў цы. У каст-

рыч ні ку 2016-га ў Стоўб цах 

прай шла на ву ко ва-прак тыч-

ная кан фе рэн цыя «Стаўб цоў-

шчы на — гіс то ры ка-куль тур-

ная спад чы на Над нё ман ска га 

рэ гі ё на», якую ар га ні за ва лі 

Ін сты тут гіс то рыі На цы я-

наль най ака дэ міі на вук і 

рай вы кан кам. За хап ляль ны 

гіс та рыч ны эк скурс у мі ну лае 

зра біў да цэнт Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук 

Анд рэй Ла туш кін. На асно ве 

вы ву ча ных ма тэ ры я лаў фон-

ду Слу шак, што за хоў ва юц-

ца ў Га лоў ным ар хі ве ста-

ра жыт ных ак таў у Вар ша ве, 

ён па ра іў уста на віць но вую 

да ту за сна ван ня Стоўб цаў. 

Агуль на пры ня ты да гэ та га 

год пер ша га ўпа мі нан ня го-

ра да — 1511-ы — аспрэч ваў-

ся гіс то ры ка мі. Пра па но ва 

ўвай шла ў рэ за лю цыю кан-

фе рэн цыі.

— У кан цы ХVІ ста год дзя 

Стоўб цы на зы ва лі ся інакш, — 

кан ста та ваў Анд рэй Ла туш-

кін. — У пры ві леі поль ска га 

ка ра ля Жы гі мон та ІІІ, які быў 

да дзе ны ўда ве кры чаў ска га 

ста рас ты 20 чэр ве ня 1593 

го да на пра вя дзен не тар гоў і 

кір ма шоў, на се ле ны пункт уз-

гад ва ец ца як но ва па са джа-

нае мес ца (за сна ва нае ня даў-

 на), «мяс тэч ка Свер жань скае 

над Нём нам, у па ве це Мін скім 

ля жа чае». Ад нак гэ тая наз ва 

пра іс на ва ла ня доў га. Спра-

ва ў тым, што на су праць-

лег лым бе ра зе ра кі Нё ман 

ужо раз мя шча ла ся мяс тэч-

ка Сверж на, якое на ле жа ла 

кня зям Ра дзі ві лам (сён ня 

вёс ка Но вы Свер жань). Каб 

па збег нуць блы та ні ны ў да-

ку мен та а ба ро це, Слуш кі пе-

рай ме на ва лі за сна ва нае імі 

ў сва іх ула дан нях мяс тэч ка. 

У пры ват нас ці, у ад ной з су-

до вых спраў па між Слуш ка мі

і Ра дзі ві ла мі, да та ва най 

1632 го дам, тое ж са мае 

мяс тэч ка, раз ме шча нае на 

пра вым бе ра зе Нё ма на, ужо 

згад ва ец ца як Стоўб цы (у 

ары гі на ле — Столп цы). Та му, 

на дум ку гіс то ры ка, цал кам 

спра вяд лі ва, што ча сам за-

сна ван ня рай цэнт ра вы сту пае 

да та 20 чэр ве ня 1593 го да.

Да юбі лею го ра да ў 

Стоўб цах па ча лі рых та вац ца 

загадзя. Доб ра ўпа рад ка ва-

лі два ры і ву лі цы, вы са дзі лі 

шмат кве так і дэ ка ра тыў ных 

кус тоў, ад ра ман та ва лі фа са-

ды да моў. Стаўб цоў шчы на — 

ма лая ра дзі ма Яку ба Ко ла-

са, та му на тар цах ча ты рох 

дзе вя ці па вяр хо ві каў на ву-

лі цы Цэнт раль най з'я ві лі-

ся тэ ма тыч ныя кам па зі цыі.

У перс пек ты ве бу дзе ўста-

ноў ле ны пом нік Пес ня ру.

А не па срэд на ў дзень 

свят ка ван ня, 23 чэр ве ня, 

для га ра джан і шмат лі кіх 

гас цей пра ца ва лі фо та вы-

стаў кі і лі та ра тур ныя гас-

цёў ні, дзе на вед валь ні кам 

пра па ноў ва лі ўспом ніць ба-

га тую лі та ра тур ную спад чы-

ну Пес ня ра.

З са май ра ні цы ву лі цы 

го ра да лі та раль на ві ра ва лі 

ці ка вы мі, змяс тоў ны мі ме-

ра пры ем ства мі. Шмат лю-

дзей прый шло на вы стаў ку 

спе цы я лі за ва най тэх ні кі на 

ву лі цу Ле нін скую. По бач у 

«Го ра дзе май строў» умель-

цы пра во дзі лі для ўсіх ах вот-

ных май стар-кла сы па на-

род ным тра ды цый ным мас-

тац тве. На пад вор ках гас па-

да рак «На ша ха та гас ця мі 

ба га та» дэ ман стра ва ла ся 

мност ва ві даў сель гас пра-

дук цыі. «Ры цар скі га ра док» 

за пра шаў ма ла дых лю дзей 

на тур ні ры, каб па ка заць 

свой спрыт пе рад пры ваб-

ны мі па нен ка мі.

Старт афі цый ным ме ра-

пры ем ствам да ло свя точ нае 

шэс це «Па род ных ву лі цах — 

з ар кест рам!». За тым на 

ста ды ё не «Юнац тва» па-

чаў ся ўра чыс ты кан цэрт 

«Стоўб цы! Мы лё сам звя за-

ны з та бою!». Са мы ак тыў-

ны ўдзел у свя це пры ня лі і 

юныя гра ма дзя не го ра да. 

У пры ват нас ці, вы ха ван-

цы Стаўб цоў скай дзі ця чай 

шко лы мас тац тваў вы сту пі-

лі з кан цэрт най пра гра май 

«Та бе, лю бі мы го рад, сён ня 

мы пя ём!» у пар ку «Друж ба 

на ро даў» і на танц пля цоў-

цы «Вер бач ка». Тэ ат ра лі-

за ва нае прад стаў лен не «У 

гас цях у каз кі» па ка за лі 

на ву чэн цы Дзе раў нян скай 

дзі ця чай шко лы мас тац тваў. 

Удзель ні кі свя та друж на 

пад пя ва лі зор кам бе ла рус-

кай эст ра ды: Іры не Да ра фе-

е вай, Воль зе Плот ні ка вай, 

Сяр гею Лю ба ві ну, тан ца ва лі 

ра зам з шоу-ба ле там «Фе е-

рыя» і ін шы мі. Шмат мо ла дзі 

са бра ла ма ла дзёж ная гру па 

«Ка вер-FM».

На пра ця гу дня ў пар ку і 

на ста ды ё не пра ца ва лі роз-

ныя ат рак цы ё ны, зо на фуд-

кор та, вы стаў кі-кір ма шы, 

пра да ва лі ся са лод кая ва та 

і па пкорн, ма ро жа нае ды ін-

шыя ла сун кі, ча му асаб лі ва 

ра да ва лі ся дзе ці. Ве ча рам 

не ба над го ра дам рас кве ціў 

фе ер верк. А за тым па ча ла-

ся ма ла дзёж ная дыс ка тэ ка 

з удзе лам рэ зі дэн та ра дыё-

стан цыі «Пі лот-FM» МС Ула-

да Ка бя ко ва і DJ РS.

— Са праў ды, та ко га ві-

до вішч на га ме ра пры ем ства 

мы ні ко лі не ба чы лі ў сва ім 

жыц ці. Доб ра ад па чы лі, па-

ве ся лі лі ся ад ду шы. Мы ра-

ды, што жы вём у Стоўб цах 

і га на рым ся, што го рад та кі 

пры го жы, доб ра ўпа рад ка ва-

ны, кам форт ны для жыц ця, 

бы ту, ад па чын ку, — па дзя-

лі лі ся ўра жан ня мі дзве сяб-

роў кі Іры на і Крыс ці на.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Фо та Ва сі ля ЗЯНЬ КО



Бе ла рус кія стра вы па ста ра даў ніх рэ-

цэп тах пра па на ва лі ўдзель ні кам і гас-

 цям тра ды цый най су стрэ чы па меж-

 ных аб лас цей Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны 

і між на род на га ма ла дзёж на га фо ру-

му «Друж ба-2018» у Вет цы. Фес ты-

валь прай шоў пад дэ ві зам «Ра дзі ма —

у сэр цы ма ім».

Сё ле та ар га ні за та рам стаў бе ла рус кі 

бок. Свя та па ча ло ся су мес най лі тур гі яй 

пра ва слаў ных і ма леб нам ка ля пом ні ка ад-

се ле ным пас ля чар но быль скай ка та стро-

фы вёс кам. Пра цяг ну ла ся — ура чыс тым 

шэс цем дэ ле га цый па меж ных рэ гі ё наў. На 

цы ры мо ніі ад крыц ця стар шы ня Го мель ска-

га абл вы кан ка ма Ула дзі мір ДВОР НІК пад-

крэс ліў, што раз віц цё між рэ гі я наль ных су вя зяў 

грун ту ец ца як на эка на міч ным, так і на гу ма-

ні тар ным кі рун ках, а так са ма на сяб роў скіх 

ад но сі нах па між людзь мі:

— Тра ды цыі што год збі рац ца на пя рэ дад ні 

Дня мо ла дзі амаль 50 га доў. З ця гам ча су і 

зме най геа па лі тыч най сі ту а цыі не фар маль ны 

ма ла дзёж ны фес ты валь на быў но вы ста тус — 

дып ла ма тыч ны. У нас ад ны ка ра ні, агуль ныя 

ду хоў насць і гіс то рыя. Мы ра зу ме ем, што на ша 

сі ла — у адзін стве. А ра зам мы аба вяз ко ва за-

ха ва ем мір і эка на міч ную ста біль насць — для 

на шых дзя цей, уну каў і праў ну каў.

Парт нёр ства Бран скай і Го мель скай аб лас-

цей бу дзе раз ві вац ца ва ўсіх сфе рах, ад зна чыў 

гу бер на тар Бран скай воб лас ці Аляк сандр 

БА ГА МАЗ:

— Ле тась та ва ра аба рот па між Бран скай 

воб лас цю і Бе ла рус сю вы рас на чвэрць у па-

раў на нні з 2016 го дам. Пры гэ тым 40 % пры-

па дае на Го мель скую воб ласць. 

Ёсць і су мес ныя прад пры ем ствы, 

пра дук цыя якіх ста но віц ца ўсё 

больш па пу ляр най. На шы дзе ла-

выя ад но сі ны та кія ж моц ныя, як і 

не па руш нае сла вян скае сяб роў-

ства. Мы пры кла дзём усе на ма-

ган ні, каб да лей шае парт нёр ства 

раз ві ва ла ся ва ўсіх кі рун ках на 

ка рысць на шых гра ма дзян.

Да ўдзель ні каў між на род на га 

фо ру му звяр нуў ся і пер шы сак-

ра тар Чар ні гаў ска га аб лас но га 

ка мі тэ та Ка му ніс тыч най пар тыі 

Укра і ны Ула дзі мір ЛЕ ШЧАН КА. 

Ён ад зна чыў, што су стрэ ча па-

меж ных рэ гі ё наў — вель мі шчы-

рае ме ра пры ем ства, а ў гіс то рыі 

сла вян скіх на ро даў шмат агуль ных ста ро нак.

Гас цей свя та за пра ша лі на вы стаў кі кар цін і 

фа та гра фій «Мая ма лая ра дзі ма», экс па зі цыю 

«Су квец це ра мёст ваў», лі та ра тур ную пля цоў ку 

«Чы тай, сла вя нін!», вы стаў кі «Ліс ты з фрон-

ту» і «Мар ша лы Пе ра мо гі»... На тэ ма тыч-

най пля цоў цы «На зад у СССР» мож на бы ло 

ўба чыць фо та за ма лёў кі, пла ка ты са вец кай 

эпо хі, пі я нер скія галь шту кі і кам са моль скія 

знач кі, прад ме ты ін тэр' ера і ат ры бу ты бы ту 

са вец кіх ча соў. Па гля дзець усе пля цоў кі, а 

так са ма кан цэрт, па каз ды зай нер скіх ка лек-

цый, тэх ніч ную і дэ ка ра тыў на-пры клад ную 

твор часць на ву чэн цаў кры ху пе ра шка джаў 

дождж. Тым не менш і яму ўсе, хто жы ве ў 

па лес кім па меж жы, ра да ва лі ся не ве ра год-

на. Бо не толь кі паў днё вы ўсход Бе ла ру сі 

па цяр пеў з-за ад сут нас ці віль га ці — Бран-

шчы на з Чар ні гаў шчы наю так са ма. Ме на-

ві та та му прый шлі да вы сно вы, што ён пры нёс 
па лёг ку ўсім у той мо мант, ка лі сла вя не са бра-
лі ся ра зам.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ



Рай цэнтр ад зна чыў 425-год дзе

Старт афі цый ным 

ме ра пры ем ствам да ло 

свя точ нае шэс це 

«Па род ных ву лі цах — 

з ар кест рам!». За тым 

на ста ды ё не «Юнац тва» 

па чаў ся ўра чыс ты 

кан цэрт «Стоўб цы! 

Мы лё сам звя за ны 

з та бою!»

Фо румФо рум  

НЕ ІС НУЕ ПЕ РА ШКОД ДЛЯ СА ПРАЎД НА ГА СЯБ РОЎ СТВА

РОД НЫМ СТОЎБ ЦАМРОД НЫМ СТОЎБ ЦАМЗ на го дыЗ на го ды  

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  

«ДЗЕНЬ ВЫ ШЫ ВАН КІ» 
прой дзе 2 лі пе ня ў Мін ску

на пля цоў цы ка ля Па ла ца спор ту

Га лоў ным ат ры бу там яго ста-

нуць эле мен ты бе ла рус ка га 

ар на мен ту на адзен ні, па ве-

да мі лі ў Цэнт раль ным ка мі тэ-

це БРСМ. І ўсе, хто мае та кія, 

паў дзель ні ча юць у флэш-

мо бе «Усе ў вы шы ван ках» і, 

пры жа дан ні, у сэл фі-фо та-

кон кур се.

На пля цоў цы бу дуць пра ца ваць 

фуд корт «Бе ла рус кая карч ма», лі-

та ра тур ная гас цёў ня «Смак род-

най мо вы», са лон бе ла рус ка га 

ар на мен ту «Род ныя ўзо ры», ін-

тэр ак тыў ныя экс па зі цыі «Род ны 

кут» і «На род ныя гуль ні», дзі ця-

чая пля цоў ка. Ра мес ні кі за про-

сяць на май стар-кла сы ў «Го рад 

май строў». Аг ра ся дзі бы з усёй 

кра і ны па зна ё мяць са сва і мі пра-

 па но ва мі. Ка рыс таль ні кі Ін ста-

г ра ма змо гуць па зма гац ца за пры-

зы ў ін тэр нэт-квэс це «Мая Бе ла-

русь», а ама та ры жы вых вы ступ-

лен няў — атры маць аса ло ду ад 

му зыч на-тан ца валь ных па да рун-

каў удзель ні каў твор чай эс та фе ты 

«Бе ла русь — кры ні ца на тхнен ня». 

Мод ні цам і эс тэ там на пэў на спа-

да ба ец ца дэ фі ле ма дэ ляў «Вя нок 

пры га жос ці». І вя до ма, ні хто не 

ўтры ма ец ца ад тан цаў пад па лы-

мя ныя рыт мы фолк-дыс ка тэ кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА




